

五地相继出台“单独两孩”新政 8项细则回应民生关切

本报记者 曹刚

去年11月15日,《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》发布,提到“坚持计划生育的基本国策,启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策”。国家卫生和计划生育委员会表示,全国不设统一时间表,由各省(区、市)根据实际情况组织实施。

今年1月17日、18日、23日和2月14日、21日,浙江、江西、安徽、天津、北京相继实施“单独两孩”政策。记者概览五地新政,归纳出8个广受关注的问题。

■ 哪些情况属于“独生子女”?

独生子女是指夫妻生育或合法收养的唯一子女,即没有同父同母、同父异母、同母异父的兄弟姐妹,或曾有兄弟姐妹但兄弟姐妹均于生育子女前死亡。

收养人无亲生子女且只合法收养1个子女的;由社会福利机构抚养成人且没兄弟姐妹的,也是独生子女。江西省卫计委还指出一

种情况:依法从福利院收养1个弃婴或残疾儿童且只生育1个子女的,亲生子女和收养的弃婴或残疾儿童均视为独生子女。

■ 此前的独生子女奖励要退吗?

“单独”夫妻申请再生育的,应当注销其《独生子女父母光荣证》,不再享受独生子女父母奖励优惠待遇,此前已享受的无需退还。

■ 一方本地户籍能否享受政策?

如果夫妻双方的户口不在同一个省(区、市),只要任何一方户籍所在地允许“单独”夫妇生育两个孩子,就可在那里申请再生育。

■ 双胞胎的父母能否再生一个?

第一胎是双胞胎的夫妻不符合申请条件。

符合申请条件的“单独”夫妻,如果第二胎生下的是双胞胎,不用再征收社会抚养费。

■ 符合条件的怎么申请两孩?

可向一方户籍所在地乡(镇)人民政府、街道办事处提出申请,县级卫生计生行政部

门对申请材料审查后,决定是否批准。

需填写并提交夫妻再生育申请表、审批表、夫妻双方居民身份证、结婚证、户口簿、照片及由乡(镇)人民政府、街道办事处经调查后出具的独生子女证明等材料。

■ 新政实施前抢生两孩怎么办?

浙江、安徽的政策相对宽松。浙江规定,社会抚养费征收决定书已送达的,继续有效;征收决定书没送达的,符合条件的需在6月30日之前补办手续,相关部门将“特事特办”。安徽规定,凡在11月15日《决定》公布后生二孩的“单独”夫妻,都可补办生育证,相关部门将“特事特办”。《决定》公布前,“单独”夫妻生二孩,已征收的社会抚养费的,不再退还;未征收或未收完的,终止征收。

江西和天津相对严厉。江西方面表示,已处理并执行到位的,继续有效;已作出处理决定但没执行到位的,按原处理决定执行;还没作出处理决定的,依照《条例》或生育行为发

生当时的政策规定,作出处理决定并执行。天津也表示,需依照生育行为发生时的有关法律法规政策处理。

北京则对怀孕和生育分别作出规定:政策实施前,已怀孕但没生育的夫妻,如符合政策,在批评教育后,可依法申请补办《生育服务证》;已生育第二个子女的属违法生育,按当时的《条例》及生育政策处理。

■ “单独”夫妻再婚后能否再生?

浙江省卫计委负责人解释说,再婚丈夫或妻子的孩子,没有同父同母、同父异母或同母异父的兄弟姐妹,可申请生第二个孩子。

■ 两个孩子出生间隔有何规定?

天津人口计生委规定,经批准生育两孩的,应与生育第一个子女间隔4年以上,但三种情况除外:女方年满28周岁,再婚夫妻女方系初育者,依法收养子女后又怀孕的。

北京也设置了生育间隔,规定不少于4年,或女方年龄不低于28周岁。

(上接 A14 版)

付出1.5倍 快乐N倍



妈妈给老二小满讲故事,爸爸陪老大玩飞机,家里虽小,其乐融融

父亲 卢瑜 34岁
母亲 楼冠琼 34岁
儿子 卢果 5岁
女儿 楼昕 3岁

夫妻配合默契

宝贝女儿出生时,楼冠琼几乎没太多想,就给她取小名——“小满”。“一儿一女,心满意足。”她笑着说。今年,儿子5岁,女儿3岁。她说:“两个小朋友带来无穷快乐,可能你的付出比一个孩子时多了1.5倍,但你获得的快乐是N倍。”

晚上7时许,她开完会,赶忙叫了一辆出租车往家赶。照例,她要先去姨婆家接女儿,顺便吃晚饭,然后带女儿回家。姨婆家在她家隔壁,自她产假结束后,便开始帮忙照顾小

满。儿子果子则由爷爷每天从幼儿园接回来,给他做晚饭。“一个老人照看两个孩子,还要做饭,太辛苦了,错开来好一些。”楼冠琼说。

儿子刚出生时,她和丈夫还住在娘家,外公外婆帮忙照看。女儿出世时,他们买了房,搬出来住,便开启了现在的生活模式。

夫妻俩配合默契,一个在外企,一个在合资企业,工作都忙。她上班远,要乘班车,早上起得早,顾不上孩子,丈夫就责无旁贷地照顾两个孩子起床、送儿子上幼儿园,才开车去上班。她下班比丈夫早些,晚上的活就全包了。

“老公在儿子刚出生时,就能独立地换尿布喂奶,现在一个人在家带两个小朋友,也完全胜任,否则全靠我,肯定吃不消。”楼冠琼说。

事业放慢脚步

楼冠琼和丈夫都是上海人,是“双独”,早有计划要两个宝贝,但女儿比预想中早来了两年。“既来之,则安之。”楼冠琼没有焦虑,和丈夫商量后决定要这个孩子。家里的老人也尊重小夫妻的意见,并表示会帮忙照看。

“经济压力肯定会有一些,但有多少能力就做多少事,花钱是没底的,不必一定在物质上追求到什么程度,包括上幼儿园,也未必上私立的。”楼冠琼说。

“累,是肯定的,尤其是我先生。”楼冠琼笑说。“缺少睡眠,太缺了。”晚上他们照顾孩子,只能等他们都睡着后才能做点自己的事,周末也睡不成懒觉。特别是两个孩子一起生

病时,大人更没得睡,而且这种时候还不算少。

“两年多以前,儿子生手足口病,女儿肺炎,两人还要隔离开。女儿住院,我们轮流去医院陪夜,那段时间真是累,工作上也只能请假了。”楼冠琼说,有了两个孩子,“事业上只能放慢脚步,但并不是放弃追求”。

累,但更快乐

儿子和女儿都长大一些了,他们的交流带给楼冠琼和丈夫许多有趣的感受。

“按理说,5岁男孩和3岁女孩不能一起洗澡了,我们征求他们意见,都同意一起洗。”楼冠琼回想起当时的画面,又忍不住笑起来。“给哥哥洗澡时,妹妹在边上唱歌聊天,给妹妹洗澡时,哥哥就在边上讨论他的发型。”楼冠琼听他们说“你觉得我的发型好不好看”“你的沐浴露没洗干净”,想到多年后,他们可能讨论的就是“你有男朋友了”“我追某个女生”了。

“出去玩,要分男生队和女生队。儿子和爸爸一起,走得特别快,我和女儿走在后面,这样玩着,就不觉得累。”

“还有的时候,儿子在幼儿园拿到了礼物,会问‘能不能给妹妹带一份’,这些事情,想起来就觉得温暖。”楼冠琼满足地说。

当然,两个孩子也经常打架,她就要做“老娘舅”。大多数时候,她让两个孩子自己解决。“培养哥哥的责任心也是要的,但并不一定要要求他一定要让妹妹,两个人要平等。”楼冠琼说,这是她一贯的态度。本报记者 姜燕

额外福利:爸爸更成熟



陈文华和妻子聊着刚出生的孩子,大女儿在一旁看漫画,本版摄影 周馨

父亲 陈文华 33岁
母亲 钱亲 32岁
长女 陈佳盈 8岁
儿子 陈子越 10天

一不小心生个“大众情人”

今年的2月14日有些特别,情人节撞上元宵节,钱亲在手术室里完成了人生中最浩大的庆祝工程——生娃。随着一声清脆的啼哭,在妈妈肚子里待了刚满36周的小“马特”迫不及待地呱呱坠地。

“预产期是3月5日,本来不想让他这么早出来,他大概实在等不及了。”当天下午,钱亲被推上了剖腹产手术台。“6斤9两,男孩。”

护士动听的声音,在麻药劲过了之后很长一段时间里,帮她减少了痛感。“非赶着这个日子出来,大家都说他是大众情人。”看着身边酣睡中的宝宝,钱亲的眼中写满了幸福和温柔。

她给宝宝起了个小名“马特”,“是英文名Mat的谐音,又有马年出生,很特别的意思。”大名陈子越则是姐姐陈佳盈的主意,姐姐今年8岁,在上外附小读2年级。

钱亲说一开始也没想再生,但后来看到周围有两个孩子的家庭很幸福,自家经济条件也不错,就想给孩子一个伴。

“刚把大的送到小学,开始走上正轨,小的又要从头开始培养。既然有了,就生啊。我今年32岁,也还年轻。”

可以不用全职保姆了

虽然老二来得有些突然,第二次剖腹产的痛感也更加强烈。但是和上一次比起来,钱亲显然更有经验,提前准备了婴儿奶粉、好用的电动挤奶器,如何缓解刀口剧痛,什么时间下地活动,什么时间上床休息,喂奶有什么注意事项。坐月子的细节她已十分熟悉。

“带第一个孩子,自己还在摸索中,经常碰壁,带第二个容易得多,成本也被摊薄了。”姐姐用过的很多玩具、小床、书本都可以二次利用。朋友的孩子大了,衣服、玩具也都可以给他用。还有一个福利,老公给的疼爱格外多。

“上一次怀孕的时候老公还不大成熟,我要辛苦很多。生这个孩子前有先兆流产迹象,老公特别紧张,每次去医院检查,他再忙也会陪我去。家里除了有钟点工负责做饭、打扫,公公也来帮忙,还请了月嫂。老公本来还准备再请一个全职保姆,我说不用了。”

全家出游,想想就很幸福

养两个孩子,最让钱亲头疼的是教育。女儿之前上民办学校,请家教、学奥数、补英语、学画画,成本高不说,二年级的小朋友每周没有一个休息日,学习效果也不是特别好。“现在发现她就是对画画特别感兴趣,能坚持。我们以后准备重点往艺术方面培养她。”

至于老二,钱亲不打算再帮他报那么多班了。“先从体育方面培养,希望他能加强锻炼。”学校选择上,“比较倾向公办学校”。

弟弟如果想当小明星,姐姐也已经探好了路。“拍电视广告、平面广告、走秀,女儿都有经验,可以算是熟门熟路。”如果儿子有兴趣,她也想让他去试试。

想让两个孩子都成才,还要有一个辛苦的过程。但对于未来,钱亲充满了美好的期待,“我喜欢自驾游,等到老公有空时,就可以带着两个孩子一起出去玩。”他们今年5月就有出游计划,“目的地还没定,但现在光是想想就很幸福”。本报记者 王文佳